

治理学术不端乱象不妨下猛药

张雷生

日前,中科院学部举行科技伦理研讨会。李真真研究员在会上谈起2017年4月21日发生的撤稿事件,“当天,施普林格出版集团宣布,因涉嫌同行评审造假,撤销《肿瘤生物学》发表的107篇肿瘤生物学领域论文。论文作者全部来自中国。”她说,这次撤稿创下了多项纪录:国外学术期刊单次撤稿量最多,单个期刊撤稿总量最多,中国学者遭集体撤稿总量最多。想起某高校青年长江学者不久前撤销其早期论文事件被媒体曝光,也引发社会关注。如今,包括论文剽窃、数据造假、不当引用、强行署名等学术不端现象并不少见。对此,业内人士指出,其最根本动因在于高校和科研机构在名目繁多的学科评估和大学排名评比的指挥棒影响下,面临激烈竞争和政府问责等压力,故而对“学术GDP”表现出近乎狂热的追求。一些高校和科研单位不惜一切代价来提升自身在学术论文、科研奖励、项目申请等方面的成绩,甚至专门制定相应的政策,将职称评审、绩效考核、福利分配、项目评审等诸多事项与

论文、奖励、项目、职称等紧密捆绑在一起,以此来刺激单位员工不断提升学术产出。

同时,大多数高校和科研机构的职能部门没有能力实施涉及实质内容的人才评价,只能考核外在的形式。各单位提供给各类“帽子人才”的待遇实在有诱惑力,对科研人员重复奖励或重奖等举措都在诱使科研人员多出、快出成果,争名争利争“帽子”。加上学术不端行为的风险成本与“收获”极不相称,“利润”太高,所以才有不少人不惜以身试法。显而易见,学术不端事件屡禁不止的根本原因依旧是涉事人员的学术道德和个体品德问题。

从世界范围内来看,当高等教育和科研实力处于“后发追赶阶段”,难免会有个别学者急功近利、急于求成而走入歧途,但这绝对不能成为学术不端行为的借口。放眼世界,韩日、欧美等国在应对处理学术不端事件方面的做法和经验值得我国借鉴。2007年,韩国高丽大学校长李鹤相主动辞职,原因在于其发表

的两篇论文和他1988年指导的两名硕士论文几乎一模一样,因此被控剽窃。高丽大学真相调查委员会在调查后称,李鹤相共剽窃6篇论文,另有2篇重复刊登。2012年,时任匈牙利总统施米特·帕尔因20年前的博士论文抄袭被查实而被迫辞职。2014年,日本女科学家小保方晴子因在论文中存在篡改、捏造等造假问题,被日本理化所开除并被要求退还科研经费、人工费以及验证试验费等。类似的案例还有很多,惩处的举措值得国内借鉴。

迄今为止,我国很少有大学学者或者各级各类“帽子人才”、院长、博导因学术不端而主动辞职的先例,有的仅仅是轻描淡写地书面公开道歉了事。可见,对我国学术界而言,严重的问题在于对学术不端的重大典型案例调查不彻底、处理不严厉,往往是“高举低打,轻轻放下”。众所周知,腐坏的组织不剔除,很快就会感染整个机体。学术圈的自净能力得不到修复,久而久之受损失的将是整个学术生态。因此,对我国学术不端乱象,不用“猛药重典”,不敢拿出“壮士断臂”的勇气,必将严重影响学术研究系统的肌体健康,进而威胁到国家科技创新体系建设事业。

为了有效遏制学术界的学术不端乱象,笔者建议,由学术委员会联合学校乃至上级纪委监委部门一道,会同科研管理、人才评价考核、干部组织等部门进一步严格规范、修订完善诚信承诺和失信惩戒机制。对于学术道德失范人员,无论其身份、地位和职级高低,权力势力和“帽子”大小,一视同仁地施行品德失范、学术不端一票否决制和学术道德责任终身问责任制,不姑息纵容、不包庇袒护,提升学术道德失范和学术不端行为的犯罪成本,形成“不敢腐、不能腐、不想腐”的高压态势。这要远远好于简单地“发现一起,处理一起”这种“头疼医头、脚疼医脚”的消防灭火模式。当然,学术不端的频发不只是学者们一方面的责任,还有期刊、管理者等多方面的责任,对于学术不端行为的获利者,也不妨由相关部门依法追究责任主体的连带责任。



西华县开展“119”消防宣传月活动

本报讯 (记者 刘华志 通讯员 孙俊辉)为进一步增强群众关注消防、学习消防、参与消防的意识,提升师生应急自救能力,11月9日,由西华县人民政府主办的“全民参与,防治火灾”“119”消防宣传月活动在县清华中英文学校正式启动。该县教体局、安监局、消防大队、安委会等相关责任单位安全负责人及4000余名师生参加启动仪式。西华县人民政

府副县长赵增先主持启动仪式。

仪式宣读了《西华县2018年“全民参与防治火灾”“119”消防宣传月活动方案》,强调消防安全关系千家万户的切身利益,关系经济发展和社会大局的稳定,责任重大、任务艰巨,要动员全县群众积极参与,加强实战演练,提升应急处置能力,通过开展形式多样、内容丰富的消防安全教育活动,树立消防安全理念,提高

防控火灾的能力,最大限度预防和减少火灾事故发生。

当日9时50分,随着消防演练总指挥一声令下,校园师生应急疏散演练正式开始。4000余名师生在疏散员指引下,沿着逃生路线有序到达指定位置,整个疏散过程仅用时2分54秒。随后,消防队员为全校师生现场演示消防设施使用技巧。②10

周口二高举行冲刺励志报告会

本报讯 (记者 朱鸿 通讯员 杨新安)为有效激发学生学习热情,丰富校园文化,11月11日上午,周口二高邀请方可教育金牌讲师、中英文双语励志演说家罗帅磊到校举行“点燃激情,赢在高考”专题冲刺励志报告会。该校校长王晓峰等校领导、高三年级全体师生及家长聆听了演讲。

报告会在该校副校长刘德华激情洋

溢的致辞中拉开序幕。罗帅磊教导学生要满怀感恩之心,不仅要感谢父母十几年的养育之情,还要感谢老师平日里的辛勤教育和培养。罗帅磊结合自身经历,在两个多小时的演讲中,以“想要有巅峰成就,就要有巅峰状态”“要有梦想、有目标、有追求”“要下定决心,你行我也行”“过去不代表未来,不要怕失败”为主题

激励高三学子,让他们树立远大目标,克服心理障碍,最大限度挖掘潜能,勇于前行,创造奇迹。

演讲引发了全体师生和家长的共鸣,感染了在场的每一位师生和家长。报告会现场掌声不断、呼声迭起。同学们纷纷登台参与互动,大声喊出自己的奋斗目标,将自己的梦想告诉同学、老

师和家长,让大家一起见证自己的高考梦想。

最后,报告会在高三各班激情饱满、斗志昂扬的宣誓声中落下帷幕。

本次报告会激发了同学们的学习热情,坚定了信心。周口二高学子定能劈波斩浪,创造周口二高新辉煌。②10

陈州高中“双十一”帮贫困户卖大葱

本报讯 11月11日,“双十一”网购火爆,陈州高中教师却忙着通过微信群抢购大葱。这到底是怎么回事呢?

陈州高中结对帮扶村安岭镇张庄村村民王锦峰种的大葱喜获丰收,

但他却为销路犯了愁。王锦峰今年65岁,老伴有病,不能干重活,唯一

的女儿远嫁外地。王锦峰一家被确定为精准扶贫帮扶对象,在驻村工作队帮助下,搞起了蔬菜种植,今年种了几亩大葱、白菜和萝卜,除大葱喜获丰收外,地里的白菜和萝卜也长势喜人。

得知王锦峰的大葱销售困难后,驻

村工作队员动起了脑筋,除帮助联系一些批发商外,工作队员张常才、刘运才、吴刚想到了学校里的老师,如果发动老师来买,既解决了王锦峰的难题,又让老师们以批发价买到新鲜优质的蔬菜,可谓一举两得。

说干就干,工作队员利用学校教

师微信群打起了广告,老师们得知是贫困户地里产的大葱,纷纷抢购。工作队员一边代王锦峰收下老师们发的红包,用心记好账,一边在地里帮王锦峰称重、打捆,然后用自己的车把大葱送到老师手中。②10

(胡新春)

“李妈妈课堂”:托起贫困村里的希望

今年年初,带着乡村情怀来到喀拉库提村参加驻村工作的李玉英在入户走访时发现,村民家里几乎没有课桌,孩子们只能趴在床上写作业,村里三年级的孩子算100以内的加减法甚至还要掰半天手指,这让李玉英心里很不是滋味。

“我是工作队队员,同时也是个母亲,这种学习环境对孩子们的习惯养成、学习成绩甚至视力都有很大影响,既然我来到这里,就希望可以做点什么。”李玉英告诉记者。

今年5月,“李妈妈课堂”正式开

始,每周末下午5点到7点,“李妈妈”

从算数和阅读开始,进行滚动教学,一步一步给孩子们打基础。后来,李玉英又在课堂融入书法、剪纸、绘画等,课堂内容更加丰富多彩,孩子们的积极性也更高了。半年多来,“李妈妈课堂”已经开班60余期,参与的孩子人数超过1800人次。

除了辅导学习,李玉英格外注重通过生活中的点滴小事,引导孩子们培养良好的生活习惯,从早睡早起、讲究卫生,到规则意识、尊师重教,在李玉英看来,良好习惯的养成是引导孩子们走上

健康成长道路的第一步。

郸城县教育系统开展安全生产对话谈心活动

本报讯 按照郸城县委、县政府《关于开展新一轮安全生产对话谈心活动的通知》要求,11月12日上午,郸城县教育系统开展安全生产对话谈心活动。该县教体局局长刘现营及各乡镇中心校校长、局属学校校长等参加活动。

刘现营要求,要充分认识学校安全形势,扛稳抓牢安全主体责任,局党组领导、股室站负责人,中心校校长、局属学校校长要牢固树立大安全观念,全面落实“一岗双责”“三管三必

须”工作要求,不折不扣做好分管、承包、属地管理、主体责任落实和监督管理工作,要抓住关键问题,抓牢关键环节,在责任落实、制度建设、人员管理、安全隐患排查整治等方面做实抓好。要坚持问题导向,严格责任追究,坚持“三个追究”和“四不放过”,严格追责问责。

会上,局班子成员、各乡镇中心校校长、局属各学校校长等向刘现营递交了安全生产责任明白书。②10

(张本宝 王洪振)

太康县教体局加强学校食堂监管确保学生饮食安全

本报讯 11月13日上午,太康县教体局营养餐检查组一行来到马头镇,检查指导袁桥小学太阳小学、贾庄小学、马头镇一中、马头镇实验小学、马头镇三中、柳河小学等学校营养餐工作,确保学生饮食安全。

据悉,这次营养餐检查,共分4个检查小组,计划用一周时间,对全县供餐学校进行拉网式排查,并对餐厅管理工作量化打分,确保每一分钱都花到学生身上。检查组采取听取汇报、查看档案、实地考查、与师生座谈、访问家长等形式对各个供餐学校食堂管理情况进行全面细致了解。重点查看各校的食堂“三证”、制度建设

与落实、出入库登记台账、食品留样记录、安全设备安装运行等,并根据检查结果量化打分。检查组把检查中发现的营养餐工作亮点,作为全县学校餐饮工作的标杆进行推介,对检查中发现的问题及时下达整改通知,限期整改。

检查结束后,检查组对该镇学生营养餐工作给予充分肯定,对下一步营养餐工作提出具体要求:营养餐既要让学生吃饱、吃好、吃得有营养,又要做到不浪费,要做到制度健全、档案规范,努力把这项惠民工程做好做实,让群众满意。②10

(吴西亮)

图片新闻



为提高师生防火自救能力,增强安全意识,近日,周口经济开发区莲花幼儿园开元路分园开展消防紧急疏散演练活动。活动中,各班幼儿在老师带领下,捂住口鼻、弯着腰、手扶楼梯栏杆,按疏散路线有序撤离。

记者 刘华志 通讯员 王鑫 摄



为充分发挥中原名师工作室、省示范幼儿园的示范引领作用,近日,中原名师刘梅幼儿教育工作室开展送教下乡活动,搭建城乡幼儿教育教学桥梁,加强城乡教师交流互助。图为项城市南顿镇八联村幼儿园开展大班音乐活动。

朱艳丽 摄



为进一步推进青年教师队伍建设,提高年轻教师教学水平,11月8日下午,纺织路小学召开青年教师演讲比赛颁奖会暨座谈会。

刘笑娜 摄